
ALPI RETICHE
MASSICCIO DELL’ADAMELLO
SOTTOGRUPPO DEL BLUMONE
CORNONE DI BLUMONE 2843m
Versante sud dello Sperone ovest
“VIA DEI BAGOSSI”  

Prima  Salita : MICHELE FOGLIO,  PAOLO PESCOSTA  (CAI – BAGOLINO) 1986

Richiodatura a cura di: CLAUDIO INSELVINI, ALESSANDRO PATRIZI,  STEFANO SALVI,
RALF STEINHILBER (CIRCOLO ROCCIATORI UGOLINI) 19-07-2025
SVILUPPO: 200m
DIFFICOLTA’: VI , TD +
TEMPO SALITA: ORE 4
CHIODATURA SOSTE:  1 fix del 12  più 1 fix del 10 o un chiodo.
CHIODATURA VIA: Lungo la via sono stati aggiunti diversi chiodi e 3 fix totali per
mettere in sicurezza zone ove impossibile chiodare o proteggersi con protezioni
veloci.

MATERIALE PER UNA RIPETIZIONE: Serie completa di friends fino al #3 BD, molto
utili le misure piccole ( totem cam 0.50 consigliato ), set di dadi, utile una scelta di
chiodi e martello.

AVVICINAMENTO:
Dal Rifugio Tita Secchi al Lago della Vacca dirigersi alla parete sud del Cornone di
Blumone puntando all’evidente chiaro pilastro a destra dello spigolo Maffei.
(Sul quale pilastro sale la via “RITI MAGICI AL CHIARO DI LUNA”).
Sulla destra del pilastro un evidente canale di sfasciumi punta verso la parete della
Via dei Bagossi. Risalire il canale dietritico fino a quando si raggiunge la base di un
largo colatoio, girare a sinistra (faccia a monte) per placche inclinate (delicato, passi
di II), aggirando prima un evidente  spigolo e quindi un secondo sperone di roccia
per scendere leggermente a sinistra (faccia a monte) nel canale che lo borda;  si
risale di qualche metro per un evidente canalino muschiato e poi si traversa a destra
uscendo su uno spigolo. Da qui puntare per gradoni e sfasciumi alla base della
parete dove parte la via. 
Ore 1.15 – 1.30
FIX 10 con cordone all’attacco, circa 10 metri a sinistra dell’evidente diedro canale che
separa le due pareti soprastanti. 



L1    
Salire per un diedrino appena accennato per circa 10 metri, poi salire dritti, buona
possibilità di proteggersi con friends medi e piccoli fino a raggiungere un terrazzino a
destra della cuspide di un pilastrino dove si sosta. Sosta su Fix 12 più chiodo.
25m, V+, 2 chiodi - 1 fix.

L2
Dalla sosta alzarsi a sinistra, quindi tornare a destra per aggirare un tettino giallo per
poi tendere decisamente a destra seguendo una rampa accennata avvicinandosi al
filo di cresta.
Proseguire prima brevemente sul filo di creste per poi tornare su placche e diedrini
per raggiungere una cengietta dove si sosta. Sosta su Fix 12 più Fix 10.
50m, V poi IV, 5 chiodi.

L3
Dalla sosta innalzarsi direttamente sotto una evidente cornice che si scala in placca
stando alla sua destra, al suo termine proseguire dritti fino a raggiungere un’altra
cengietta dove si sosta. Sosta su Fix 12 più chiodo.
45m, VI poi V, 2 chiodi - 1 dado incastrato - 1 fix.

L4
Salire a sinistra della sosta seguendo una nuova cornice fin sotto ad uno strapiombo,
aggirarlo uscendo a sinistra oltre la cornice (delicato). Da qui obliquare a destra fino
alla base di un diedrino aggettante dove si sosta. Sosta su Fix 12 più Fix 10.
30m, V con passo di VI- , 3 chiodi.

L5
Salire seguendo il diedrino fessurato sulla destra fino ad un  chiodo giallo, (possibilità
di mettere friends), uscire sulla destra superando un leggero strapiombo.
Risalire un breve scivolo lichenato e al suo termine rimontare un salto
strapiombante.
Per un diedrino si giunge all’ultima sosta. Sosta su 2 fix 12.
40m, VI, 2 chiodi – 1 fix.
Da qui seguire la cresta che in breve porta alla croce di vetta del Blumon

DISCESA per la via normale del Cornone di Blumone.






